
प्रतिदर्श प्रश्न पत्र 2023-24 

तिषय - त िंदी (ऐच्छिक) 

तिषय कोड - 002 

कक्षा - बार िी िं 
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सामान्य तिदेर् :- 

• निम्ननिखित निरे्दशोों को बहुत सावधािी से पनिए और उिका पािि कीनिए :- 

• इस प्रश्न पत्र में िोंड 'अ' में वसु्तपरक तथा िोंड 'ब' में वर्णिात्मक प्रश्न पूछे गए हैं। प्रश्न - पत्र के 

दोनोों खोंडोों में प्रश्नोों की सोंख्या 14 है। 

• िोंड 'अ' में उप - प्रश्नोों सहहत 40 वसु्तपरक प्रश्न पूछे गए हैं, सभी 40 प्रश्नोों के उत्तर रे्दिे हैं। 

• िोंड 'ब' में 08 वर्णिात्मक प्रश्न पूछे गए हैं। प्रश्नोों के उनित आोंतररक नवकल्प नर्दए गए हैं । 

• र्दोिोों िोंडोों के प्रश्नोों के उत्तर रे्दिा अनिवार्ण है । 

• र्थासोंभव र्दोिोों िोंडोों के प्रश्नोों के उत्तर क्रमशः निखिए। 

 

 

खिंड – अ (िसु्तपरक प्रश्न) 

 

प्रश्न सिंख्या 

 

अपतिि बोर् 

 

अिंक 

(18) 

 

प्रश्न 1. निम्ननिखित गद्ाोंश को ध्यािपूवणक पिकर उस पर आधाररत प्रश्नोों के 

सवाणनधक उपरु्क्त उत्तर वािे नवकल्प को िुिकर निखिए :- 
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अनेक पक्षी प्रजाहतयोों की लगातार हिलुप्त होती सोंख्या बडी ह ोंता का हिषय 

है। इससे पूरे हिश्व की जैि हिहिधता प्रभाहित हो रही है। भारत में भी कई 

पहक्षयोों की प्रजाहतयाों लगातार कम होती जा रही हैं। हाल ही में पहक्षयोों से 

सोंबोंहधत एक रपट में लगभग तीस हजार पक्षी पे्रहमयोों के आोंकडोों के आधार 

पर कहा गया है हक भारत में पक्षी प्रजाहतयोों की सोंख्या में बहुत अहधक 

 



हगरािट देखने को हमली है। हिशेषज्ोों का अनुमान है हक अगर यही स्थिहत 

बनी रही तो कई सौ पक्षी प्रजाहतयाों धीरे-धीरे हिलुप्त होने के कगार पर आ 

सकती हैं। इस रपट में 942 पक्षी प्रजाहतयोों के मूल्ाोंकन के आधार पर 

पाया गया हक 142 पक्षी प्रजाहतयोों में लगातार कमी हो रही है और केिल 

28 प्रजाहतयाों ऐसी हैं, हजनकी सोंख्या में बढोतरी हुई है। 'से्टट आफ 

इोंहडयाज बडड्स' के मुताहबक, 'रैप्टर' प्रिासी समुद्री पक्षी और बतखोों की 

सोंख्या में सबसे अहधक हगरािट देखने को हमली है। 

शहरीकरण के  लते पशु-पहक्षयोों के प्राकृहतक आिास नष्ट होने के कारण 

िे अहधक िायु प्रदूषण और उच्च तापमान के सोंपक् में रहने के हलए मजबूर 

हो जाते हैं, हजससे िे अपना मानहसक सोंतुलन खो देते हैं और उनका पूरा 

जीिन  क्र प्रभाहित होता है। शहरोों में ध्वहन प्रदूषण होने की िजह से गाने- 

गुनगुनाने िाले पहक्षयोों पर भी इसका प्रहतकूल प्रभाि पड रहा है। उन्हें तेज 

आिाज में गाने के हलए हििश होना पड रहा है। शहरोों में प्रकाश प्रदूषण 

होने की िजह से िे भ्रहमत होकर अपने माग् से भटक जाते हैं, ऊों  ी इमारतोों 

से टकराकर उनकी मृतु्य तक हो जाती है। जोंगलोों के नष्ट होने और 

शहरीकरण बढने से इनकी खाद्य आपूहत् में भी कमी आ रही है, जो इनके 

जीिन के हलए बेहद खतरनाक स्थिहत है। 

भारत व्यािसाहयक कृहष की ओर बढ रहा है। ऐसे में अहधकतर उन बीजोों 

को उगाया जा रहा है, जो कृहष नही ों, बस्ि व्यिसाय से सोंबोंहधत हैं। भारत 

में रबड, कॉफ़ी और  ाय के िाहणस्िक 'मोनोकल् र' बागानोों का तेजी से 

हिस्तार हो रहा है। इसमें साि र्दर साि एक फ़सि की िेती की िाती है । 

(साभार : जनसत्ता, 20.09.2023) 

1. 
पक्षी प्रजाहतयोों की हिलुस्प्त ह ोंता का हिषय है क्ोोंहक इससे :- 

a. अभयारण्ोों में पहक्षयोों की कमी हदखाई देती है।  

b. पूरे हिश्व की जैि हिहिधता प्रभाहित हो रही है।  

c. व्यािसाहयक कृहष के्षत्र में समस्याएँ उत्पन्न हो रही हैं।  

d. तापमान अहनयोंहत्रत हो रहा है जोहक हिनाशकारी है। 

1 



2. 
'रैप्टर' प्रिासी समुद्री पक्षी और बतखोों की सोंख्या में सबसे अहधक हगरािट 

का प्रमुख कारण क्ा हो सकता है ? 

a. प्रिासी पहक्षयोों का मौसम बदलने पर भारत ना आना।  

b. शहरीकरण के कारण।  

c. हशकार की कमी।  

d. कृहष में व्यािसाहयकता। 

1 

3. शहरोों का प्रकाश प्रदूषण क्ा कर सकता है ? 

निम्ननिखित कथिोों पर नविार कीनिए - 

कथि (I) : पहक्षयोों के गोंतव्य में बाधा उत्पन्न करना। 

कथि (II) : पोंहियोों के श्वसन तोंत्र में बाधा उत्पन्न करना। 

कथि (III) : पहक्षयोों का ऊँ ी इमारतोों से टकरा जाना। 

कथि (IV) : तेज आिाज़ के कारण हदशा भ्रम उत्पन्न करना। 

गद्ािंर् के अिुसार कौि - सा/ से कथि स ी  ैं ? 

a. केवि कथि I सही है। 

b. केवि कथि II और IV सही है। 

c. केवि कथि I और III सही हैं। 

d. केवि कथि I और IV सही हैं। 

1 

4. कॉलम 1 में हदए गए शब्ोों को कॉलम 2 में हदए गए शब्ोों से सोंबोंध थिाहपत 

करते हुए सुमेहलत कीहजए और सही हिकल्प  ुनकर हलस्खए । 

कॉलम 1 कॉलम 2 

1 रेप्टर पक्षी  
 (i) 

पहक्षयोों की हिलुस्प्त का 

सोंकट 

1 



2 मानहसक असोंतुलन  
(ii) 

जलीय पक्षी 

3 जैि हिहिधता 
(iii) 

हिकार 

a. 1-(ii), 2-(iii), 3-(i) 

b. 1-(i), 2-(iii), 3-(ii) 

c. 1-(i), 2-(ii), 3-(iii) 

d. 1-(ii), 2-(i), 3-(iii) 

5.  पक्षी हकस कारण गाते - गुनगुनाते हैं ? 

a. ऋतुओों के प्रभाि में ।  

b. सोंगीत पसोंद है।  

c. स्वभाि से  ों ल होते हैं। 

d. मनोरोंजन के हलए। 

1 

6.  गद्ाोंश के अिुसार 'रपट' शब् का प्र हलत शब् हो सकता है :- 

a. हफसलना 

b. हशकायत पत्र 

c. पहक्षयोों से सोंबोंहधत सोंथिा 

d. ररपोट् 

1 

7.  हिशेषज्ोों ने कई सौ पक्षी प्रजाहतयोों की हिलुस्प्त का अनुमान हकस आधार 

पर लगाया है ? 

a. जैि हिहिधता के प्रभाहित होने के आधार पर 

b. आोंकडोों के आधार पर  

c. शहरीकरण के आधार पर 

d. प्राकृहतक आिास उजडने के आधार पर 

1 



8.  निम्ननिखित कथि और कारर् को ध्यािपूवणक पनिए और सही नवकल्प 

िुिकर निखिए । 

कथि (A) : शहरीकरण के  लते पशु-पहक्षयोों के प्राकृहतक आिास नष्ट 

हो रहे हैं। 

कारण (R) : भारत में रबड, कॉफ़ी और  ाय के िाहणस्िक 'मोनोकल् र' 

बागानोों का तेजी से हिस्तार हो रहा है हजससे इनकी खाद्य आपूहत् में भी 

कमी आ रही है। 

a. कथि (A) सही है, कारर् (R) गित है। 

b. कथि (A) सही िही ों है, कारर् (R) सही है। 

c. कथि (A) तथा कारर् (R) र्दोिोों सही हैं, नकों तु कारर् (R) उसकी 

सही व्याख्या िही ों करता। 

d. कथि (A) सही है तथा कारर् (R) र्दोिोों सही हैं, कारर् (R) कथि 

(A) की सही व्याख्या करता है। 

1 

9. 
पहक्षयोों के खाने की पूहत् की समस्या जुडी है :- 

a. प्रकृहत के ह्रास से 

b. शहरोों के हिस्तार से 

c. प्रदूषण के साि 

d. अन्य पक्षी प्रजाहतयोों की हिलुस्प्त से 

1 

10.  िाहणस्िक 'मोनोकल् र' का अि् हो सकता है :- 

a. मुनाफ़े की खेती की सोंसृ्कहत 

b. एक ही प्रकार के बीजोों की बाज़ार कें हद्रत कृहष  

c. बागानोों का अहनयोंहत्रत हिस्तार 

d. कृहष का औद्योगीकरण 

1 

 



प्रश्न 2. नर्दए गए पद्ाोंश को ध्यािपूवणक पिकर उस पर आधाररत प्रश्नोों के सवाणनधक 

उपरु्क्त उत्तर वािे नवकल्प को िुिकर निखिए :- 
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ठों डे कमरोों में बैठकर 

पसीने पर हलखना कहिता 

ठीक िैसा ही है 

जैसे राजधानी में उगाना फ़सल 

कोरे काग़ज़ोों पर । 

फ़सल हो या कहिता 

पसीने की पह ान है दोनोों ही । 

हबना पसीने की फ़सल 

या कहिता 

बेमानी है 

आदमी के हिरूद्ध 

आदमी का षडयोंत्र-- 

अोंधे गहरे समोंदर सरीखा 

हजसकी तलहटी में 

असोंख्य हाि 

नाखूनोों को तेज़ कर रहे हैं 

पोोंि रहे हैं उँगहलयोों पर लगे 

ताज़ा रक्त के धबे्ब । 

धबे्ब : हजनका स्वर नही ों पहँु ता 

िातानुकूहलत कमरोों तक 

और न ही पहँु  पाती है 

कहिता ही 

जो सुना सके पसीने का महाकाव्य 

हजसे हररया हलखता है 

 



ह लह लाती दुपहर में 

धरती के सीने पर 

फ़सल की शक्ल में । (साभार : श्री ओमप्रकाश िाल्मीहक) 

1. 
इस कहिता का मूल स्वर है – 

a. व्योंग्य 

b. आदश्िाद 

c. कल्पना 

d. यिाि्िाद 

1 

2. 
फ़सल और कहिता को हकस आधार पर समान कम् माना गया है ? 

a. कम्  

b. कमाई  

c. श्रम  

d. पसीने 

1 

3. 
कहि ने हकस प्रकार के उत्पादन को बेमानी माना है ? 

a. िातानुकूहलत कमरे के 

b. हजसमें श्रम ना हकया गया हो 

c. हबना धब्बोों िाले 

d. राजधानी में हुए उत्पादन को 

1 

4. िातानुकूहलत कमरे तक धबे्ब का स्वर क्ोों नही ों पहँु  पाता है ?  

निम्ननिखित कथिोों पर नविार कीनिए – 

कथि (I) : आिाज़ नही ों सुनने के कारण 

कथि (II) : सुनकर अनसुना करने के कारण 

कथि (III) : धबे्ब को महत्त्व नही ों देने के कारण 

कथि (IV) : शोहषतोों की हनयहत मान लेने के कारण  

1 



तिम्नतलखखि तिकल्ोिं पर तिचार कीतिए िथा स ी तिकल् चुिकर 

तलखखए। 

नवकल्प:- 

a. केवि कथि (III) सही है। 

b. केवि कथि (IV) सही है। 

c. केवि कथि (II) और (III) सही हैं। 

d. केवि कथि (I) और (IV) सही हैं। 

5. निम्ननिखित कथि और कारर् को ध्यािपूवणक पनिए और सही नवकल्प 

िुिकर निखिए । 

कथि (A) : कहिता को पसीने का महाकाव्य कहा गया है। 

कारण (R) : कहि शोहषतोों की सोंिेदना से ही कहिता हलखता है।  

a. कथि (A) सही है, कारर् (R) गित है। 

b. कथि (A) सही िही ों है, कारर् (R) सही है। 

c. कथि (A) तथा कारर् (R) र्दोिोों सही हैं, नकों तु कारर् (R) उसकी 

सही व्याख्या िही ों करता। 

d. कथि (A) सही है तथा कारर् (R) र्दोिोों सही हैं, कारर् (R) कथि 

(A) की सही व्याख्या करता है। 

1 

6. 
आदमी के हिरुद्ध आदमी का षड्योंत्र - पोंस्क्त में प्रयुक्त आदमी शब् क्ा 

अि् हो सकता है ?  

a. शोहषत – शोषक 

b. कहि – पाठक 

c. नेता - आम आदमी 

1 



d. मजदूर - हकसान 

7. 
फ़सल की शक्ल में खेतोों में क्ा हदखता है ? 

a. हिहभन्न प्रकार के अन्न  

b. धन - धान्य  

c. देश की सोंपन्नता  

d. मजदूरोों का श्रम 

1 

8. 
‘राजधानी में बैठकर उगाना फ़सल’ - से क्ा तात्पय् है ? 

a. सत्य से दूर होकर सत्य पर बात करना 

b. यिाि् से पररह त ना होना  

c. श्रम के महत्त्व को ना समझना  

d. श्रहमकोों का मज़ाक उडाना 

1 

 

 

प्रश्न सिंख्या 

 

अतिव्यखि और माध्यम पुस्तक पर आधाररत प्रश्न 

 

अिंक 

(05) 

प्रश्न 3. निम्ननिखित प्रश्नोों को ध्यािपूवणक पिकर सवाणनधक उपरु्क्त उत्तर वािे 

नवकल्प को िुिकर निखिए :- 

05x01=05 

1. रौनक ने टी.िी. पर जी - 20 की लाइि तस्वीरें  देखी ों। उसे यह एहसास हुआ 

हक टी.िी. एक ऐसा माध्यम है जो.... ? 

उपररहलस्खत पोंस्क्त के आधार पर निम्ननिखित कथिोों पर नविार कीनिए – 

कथि (I) : जागरूक है 

कथि (II) : निष्पक्ष है 

कथि (III) : जीवंत है 

कथि (IV) : संपे्रषणीय है 

सही कथि/ कथिोों वािे नवकल्प को िर्नित कर निखिए। 

1 



a. केवि कथि I और IV सही हैं । 

b. केवि कथि II और IV सही हैं। 

c. केवि कथि I और III सही हैं। 

d. केवि कथि III और IV सही हैं। 

2. श्रीकाोंत के माता - हपता पढ - हलख नही ों सके िे हकों तु उन्हें देश - दुहनया 

की खबरोों को जानने में बडा आनोंद हमलता है। उनके हलए पत्रकाररता का 

कौन - सा माध्यम सिा्हधक उपयोगी हसद्ध होगा ? 

a. रेहडयो तिा पहत्रका 

b. टी.िी. तिा इोंटरनेट 

c. रेहडयो तिा टी.िी. 

d. इोंटरनेट तिा अखबार 

1 

3. हहोंदी का एक प्रहसद्ध समा ार - पत्र भारत के  ोंद्रयान - 3 की सफलता पर 

अपनी राय प्रकट करता है। पत्रकाररता के के्षत्र में ऐसे लेखन को क्ा कहते 

हैं ? 

a. हि ारपरक लेखन 

b. सोंपादकीय लेखन 

c. हिशेष ररपोट् 

d. स्तोंभ लेखन 

1 

4. 
सुधीर एक फ्रीलाोंसर पत्रकार हैं। िे एक खास हि ारधारा से जुडे हैं और 

हहोंदी के हकसी प्रहसद्ध समा ार - पत्र में लेखन काय् करते हैं। उनके लेखन 

काय् को पत्रकाररता की दुहनया में क्ा कहा जाता है ? 

a. स्तोंभ लेखन 

b. हि ारपरक लेखन 

1 



c. हिशेष ररपोट् लेखन 

d. आलेख लेखन 

5. हिशेष लेखन के हलए हकस प्रकार की भाषा शैली अपेहक्षत है ? 

a. साहहस्त्यक भाषा 

b. सहज और सरल भाषा 

c. तकनीकी शब्ािली 

d. पत्रकाररता की भाषा 

1 

 

 

प्रश्न सिंख्या 

 

पाठ्यपुस्तक अंतरा िाग 2 पर आधाररत प्रश्न 

 

अिंक 

(10) 

प्रश्न 4. निम्ननिखित काव्याोंश को ध्यािपूवणक पिकर उस पर आधाररत प्रश्नोों के 

सिा्हधक उपरु्क्त उत्तर वािे नवकल्प िुिकर निखिए :- 
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मुझ भाग्यहीन की तू सोंबल 

युग िष् बाद जब हुई हिकल,  

दुख ही जीिन की किा रही  

क्ा कहँ आज, जो नही ों कही!  

हो इसी कम् पर िज्रपात  

यहद धम्, रहे नत सदा माि  

इस पि पर, मेरे काय् सकल  

होों भ्रष्ट शीत के-से शतदल!  

कने्य, गत कमों का अप्ण  

कर, करता मैं तेरा तप्ण! 

 

1. 
कहि अपनी पुत्री का तप्ण हकस प्रकार करता है ? 

1 



a. पूि् में हकए गए अचे्छ कायों को अहप्त कर। 

b. जीिन के दुखोों को सहन कर। 

c. हिपहत्तयोों का सामना कर। 

d. कमल पुष्ोों से। 

2. निम्ननिखित कथिोों पर नविार करते हुए पद्ाोंश के अिुसार स ी कथि 

को िर्नित कर निखिए । 

a. कहि स्वयों को सोंघष्हीन मानता है। 

b. कहि जीिन को दुख समझता है।  

c. कहि अपने सकल कायों से असोंतुष्ट है। 

d. कहि कम् को ही धम् मानता है। 

1 

3. 
कहि ने ‘भाग्यहीन का सहारा’ हकसे कहा है ? 

a. अपने अचे्छ कमों को 

b. माग् के दुखोों को 

c. अपनी पुत्री को 

d. धम् के माग् को 

1 

4. निम्ननिखित कथि और कारर् को ध्यािपूवणक पनिए और सही नवकल्प 

िुिकर निखिए । 

कथि (A) : कहि का जीिन सोंघषों से भरा रहा है और सोंकट में धैय्शील 

बना रहा है। 

कारण (R) : सदी आने पर कहि कमल - पुष् की भाँहत नष्ट हो जाना 

स्वीकार करता है हकों तु धम् का माग् नही ों िोड सकता है। 

a. कथि (A) सही है, कारर् (R) गित है। 

b. कथि (A) सही िही ों है, कारर् (R) सही है। 

1 



c. कथि (A) तथा कारर् (R) र्दोिोों सही हैं, नकों तु कारर् (R) उसकी 

सही व्याख्या िही ों करता। 

d. कथि (A) सही है तथा कारर् (R) र्दोिोों सही हैं, कारर् (R) कथि 

(A) की सही व्याख्या करता है। 

5. 
कहि ने अपना दुख कभी हकसी से नही ों कहा। इससे कहि की हकस 

 ाररहत्रक हिशेषता का पता  लता है ? 

a. हिपदाओों में धैय् रखना।  

b. स्वयों को भाग्यहीन मानना।  

c. हकसी के समक्ष ना झुकने की हज़द।  

d. कम् पर अटूट हिश्वास। 

1 

 

प्रश्न 5. निम्ननिखित गद्ाोंश को ध्यािपूवणक पिकर उस पर आधाररत प्रश्नोों के 

सिा्हधक उपरु्क्त उत्तर वािे नवकल्प िुिकर निखिए :- 
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ये लोग आधुहनक भारत के नए 'शरणािी' हैं, हजन्हें औद्योगीकरण के 

झोंझािात ने अपनी घर-ज़मीन से उखाडकर हमेशा के हलए हनिा्हसत कर 

हदया है। प्रकृहत और इहतहास के बी  यह गहरा अोंतर है। बाढ या भूकों प 

के कारण लोग अपना घरबार िोडकर कुि अरसे के हलए ज़रूर बाहर 

 ले जाते हैं, हकों तु आफत टलते ही िे दोबारा अपने जाने-पह ाने पररिेश 

में लौट भी आते हैं। हकों तु हिकास और प्रगहत के नाम पर जब इहतहास लोगोों 

को उनू्महलत करता है, तो िे हफर कभी अपने घर िापस नही ों लौट सकते। 

आधुहनक औद्योगीकरण की आँधी में हसफ़् मनुष्य ही नही ों उखडता, बस्ि 

उसका पररिेश और आिास थिल भी हमेशा के हलए नष्ट हो जाते हैं। 

 

1. 
प्रकृहत के कारण हिथिापन और औद्योगीकरण के कारण हिथिापन के 

क्ा पररणाम होते हैं ? 

a. लोग सदा के हलए अपना घर िोड जाते हैं।  

b. हिकास सुहनहित होता है।  

1 



c. मनुष्य की भौहतक प्रगहत धीमी होती है।    

d. साि्भौहमक क्षहत होती है। 

2. 
आधुहनक औद्योगीकरण का प्रहतकूल प्रभाि पडता है ? 

a. मनुष्य की सोंसृ्कहत और जीिन शैली नष्ट हो जाती है।  

b. मनुष्य का जीिन स्तर ऊपर उठता है।  

c. मनुष्य को खानपान एिों आिागमन की सुहिधा अहधक हमलती है।  

d. मनुष्य प्रिासी हो जाता है। 

1 

3. निम्ननिखित कथिोों पर नविार करते हुए गद्ाोंश के अिुसार स ी कथि 

को िर्नित कर निखिए। 

a. प्रकृहत से उपजी आपदाएँ सदा मानि हनहम्त रही हैं।  

b. भारत में नए - नए शरणािी शरण ले रहे हैं।  

c. इहतहास हिकास और प्रगहत का हिरोधी रहा है।  

d. ह ोंतनहीन उद्योग मानि सभ्यता के हलए घातक हैं। 

1 

 4. कॉिम 1 को कॉिम 2 से सुमेनित कीनिए और सही नवकल्प िुिकर 

निखिए । 

कॉलम 1 कॉलम 2 

1 नए शरणािी 
(i) 

साोंसृ्कहतक जीिन शैली 

2 हनिा्सन 
(ii) 

नकारात्मक औद्योगीकरण 

3 पररिेश 
(iii) 

प्रिास 

a. 1-(ii), 2-(iii), 3-(i) 

b. 1-(i), 2-(iii), 3-(ii) 

c. 1-(i), 2-(ii), 3-(iii) 

d. 1-(ii), 2-(i), 3-(iii) 

1 



5. आधुहनक भारत के नए शरणािी हकन्हें कहा गया है ? 

a. हकसान और मजदूरोों को 

b. हिकास के नाम पर हिथिाहपत लोग 

c. प्राकृहतक आपदाओों से उजडे लोगोों को 

d. हिदेश से भारत में शरण लेने िाले लोगोों को 

1 

 

 

प्रश्न सिंख्या 

 

पूरक पाठ्यपुस्तक अंतराल िाग 2 पर आधाररत प्रश्न 

 

अिंक 

(07) 

प्रश्न 6. निम्ननिखित प्रश्नोों को ध्यािपूवणक पिकर सवाणनधक उपरु्क्त उत्तर वािे 

नवकल्प को िुिकर निखिए :- 
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1. 
सूरदास की झोोंपडी पाठ का मूल स्वर क्ा है ? 

a. मनुष्योों का आपसी सोंघष् 

b. आम आदमी का सोंघष् और हजजीहिषा 

c. दे्वष, ईष्या्, त्याग और सोंघष्  

d. सामाहजक असमानता 

1 

2. 
पाठ अपना मालिा खाऊ - उजाडू सभ्यता में - "उजाड की अपसभ्यता" 

से लेखक का क्ा आशय है ? 

a. आज के हलए प्राकृहतक सोंसाधनोों का दोहन 

b. मालिा में बढता औद्योहगक के्षत्र  

c. भूमण्डलीय ऊष्मीकरण 

d. खराब होता पया्िरण 

1 

3. 
हबस्कोहर की माटी पाठ में लेखक माँ की तुलना बत्तख से क्ोों करता है ? 

a. माँ लेखक की और बत्तख अोंडोों की रक्षा करती िी ों।  

b. माँ और बत्तख दोनोों में ममत्त्व िा।  

c. माँ लेखक की देखभाल करती िी ों। 

d. माँ लेखक को तिा बत्तख अोंडोों को अपने पास रखती िी ों। 

1 



4. निम्ननिखित कथि और कारर् को ध्यािपूवणक पनिए और सही नवकल्प 

िुिकर निखिए । 

कथि (A) : सूरदास खेल में रोने को बुरा मानता है। 

कारण (R) : सूरदास जीिन में सोंघष् का महत्त्व जानता है। 

a. कथि (A) सही है, कारर् (R) गित है। 

b. कथि (A) सही िही ों है, कारर् (R) सही है। 

c. कथि (A) तथा कारर् (R) र्दोिोों सही हैं, नकों तु कारर् (R) कथि 

(A) की सही व्याख्या िही ों करता है I 

d. कथि (A) तथा कारर् (R) र्दोिोों सही हैं, कारर् (R) कथि (A) की 

सही व्याख्या करता है। 

1 

5. हबस्कोहर की माटी पाठ में - "अप्राच्छि की नकतिी और कैसी प्राच्छियााँ 

होती हैं !" 

उपररहलस्खत पोंस्क्त के आधार पर निम्ननिखित कथिोों पर नविार कीनिए :- 

कथि (I) : अप्रास्प्त में त्याग और पे्रम की भािना है। 

कथि (II) : अप्रास्प्त का भाि, प्रास्प्त के भाि से बडा है। 

कथि (III) : प्रास्प्त कभी न समाप्त होने िाली दौड है। 

कथि (IV) : जब कुि प्राप्त नही ों होता है तब उसके थिान पर और कुि 

महत्त्वपूण् हमलना हनहित है। 

सही कथि/ कथिोों वािे नवकल्प को िर्नित कर निखिए। 

a. कथि (II) तथा (III) सही हैं। 

b. कथि (I), (II) तथा (III) सही हैं। 

1 



c. कथि (II), (III) तथा (IV) सही हैं। 

d. कथि (I) तथा (III) सही हैं। 

6. 
अपना मालिा खाऊ - उजाडू सभ्यता में पाठ का मूल स्वर क्ा है ? 

a. मालिा के सौोंदय् का रेखाोंकन 

b. औद्योहगक हिकास का खोंडन 

c. पया्िरण सोंबोंधी ह ोंता ि मनन 

d. मालिा की यात्रा का िण्न 

1 

7. 
सूरदास का किन, "तो हम सौ लाख बार बनाएँगे।" - से सूरदास की 

हकस  ाररहत्रक हिशेषता का पता  लता है ? 

a. सोंघष्शील और जुझारू  

b. आशािादी हकों तु आदश्िादी 

c. यिाि् और कल्पना में भेद नही ों कर पाना 

d. शतु्र पर हिजय प्राप्ती को प्रहतबद्ध 

1 

 

खिंड – ब (िणशिात्मक प्रश्न) 

 

प्रश्न सिंख्या 

 

ििसिंचार और सृििात्मक लेखि पर आधाररत प्रश्न 

 

अिंक 

(17) 

प्रश्न 7. निम्ननिखित नर्दए गए नवषर्ोों में से नकसी एक पर िगभग 100 शब्ोों में 

रििात्मक िेि निखिए :- 

 (क) जब मैं पेड की िाँि में बैठी 

(ख)  ोंद्रयान 3 की सफलता पर मेरी प्रहतहक्रया  

(ग) हि ारोों में मग्न में जा रहा िा हक 
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प्रश्न 8. निम्ननिखित प्रश्नोों को ध्यािपूवणक पिकर नकन्ीों दो के िगभग 60 शब्ोों में 

निरे्दशािुसार उत्तर र्दीनिए :- 

03x02=06 



(i) 
कहिता लेखन में ह त्र भाषा का औह त्य हसद्ध कीहजए। 

3 

(ii) 
नाटक हलखते समय नाटककार को हकन महत्वपूण् बातोों का ध्यान रखना 

 ाहहए? हकन्हीों तीन हबोंदुओों को हलस्खए। 

3 

(iii) 
कहानी में द्वोंद्व का क्ा योगदान है? हसद्ध कीहजए। 

3 
 

प्रश्न 9. निम्ननिखित प्रश्नोों को ध्यािपूवणक पिकर नकन्ीों दो के िगभग 60 शब्ोों में 

उत्तर र्दीनिए :- 
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(i) 
उलटा हपराहमड शैली से क्ा तात्पय् है? इसका क्ा महत्व है? 

3 

(ii) 
टेलीहिज़न समा ार के हलए कैसी भाषा उपयोगी  होती है? 

3 
 

 

प्रश्न सिंख्या 

 

पाठ्यपुस्तक अंतरा िाग 2 पर आधाररत प्रश्न 

 

अिंक 

(20) 

प्रश्न 10. निम्ननिखित प्रश्नोों को ध्यािपूवणक पिकर नकन्ीों दो के िगभग 40 शब्ोों में 

उत्तर र्दीनिए :- 

02x02=04 

(i) 
'मही ों सकल अनरि कर मूला' पोंस्क्त द्वारा भरत के हि ारोों-भािोों का 

स्पष्टीकरण कीहजए। 

2 

(ii) 
बनारस कहिता का प्रहतपाद्य हलस्खए। 

2 

(iii) 
इस िष् के पाठ्यक्रम में आपने एक प्रयोगिादी कहिता पढी है, हजसमें 

दीपक के माध्यम से लघु मानि को महत्व हदया गया है। इसकी उपयोहगता 

हसद्ध करते हुए अपने हि ार हलस्खए। 

2 

 

प्रश्न 11. नी े हदए गए काव्याोंशोों में से हकसी एक की सप्रसोंग व्याख्या कीहजए। 06x01=06 
 

मैंने देखा 

एक बँूद सहसा 

उिली सागर के झाग से 

रोंग गई क्षणभर 

6 



ढलते सूरज की आग से। 

 

मुझको दीख गया : 

सूने हिराटड के समु्मख 

हर आलोक-िुआ अपनापन 

है उन्मो न 

नश्वरता के दाग से! 

अथिा 

कुसुहमत कानन हेरर कमलमुस्ख, 

मूहद रहए दु नयान। 

कोहकल-कलरि, मधुकर-धुहन सुहन, 

कर देइ झाँपइ कान।। माधब, सुन-सुन ब न हमारा।  

तुअ गुन सुोंदरर अहत भेल दूबरर-गुहन-गुहन पे्रम तोहरा।।  

धरनी धरर धहन कत बेरी बइसइ, 

पुहन तहह उठइ न पारा। 
 

प्रश्न 12. निम्ननिखित प्रश्नोों को ध्यािपूवणक पिकर नकन्ीों दो के िगभग 40 शब्ोों में 

उत्तर र्दीनिए :- 

02x02=04 

(i) 
लेखक राम ोंद्र शुक्ल जी के हपता भारत जीिन पे्रस की पुस्तकें  हिपाकर 

रखते िे। क्ा उनके द्वारा ऐसा हकया जाना उपयुक्त िा? किन के आलोक 

में अपने हि ार स्पष्ट कीहजए। 

2 

(ii) 
'कुटज' पाठ के आधार पर हसद्ध कीहजए हक 'दुख और सुख तो मन के 

हिकल्प हैं।' 

2 



(iii) 
लघुकिा 'शेर' के अनुसार जोंगल में लेखक को आशा के हिपरीत कौन-सा 

दृश्य नज़र आया, िण्न कीहजए। 

2 

 

प्रश्न 13. नी े हदए गए गद्याोंशोों में से हकसी एक की सप्रसोंग व्याख्या कीहजए। 06x01=06 
 

जलपान करते समय हरगोहबन को लगा, बडी बहुररया दालान पर बैठी 

उसकी राह देख रही है-भूखी, प्यासी...! रात में भोजन करते समय भी बडी 

बहुररया मानो सामने आकर बैठ गई...कज़्-उधार अब कोई देते 

नही ों।....एक पेट तो कुत्ता भी पालता है,लेहकन, मैं?....माँ से कहना...!! 

   हरगोहबन ने िाली की ओर देखा-भात-दाल, तीन हकस्म की भाजी, घी, 

पापड अ ार... बडी बहुररया बिुआ साग उबालकर खा रही होगी।  

बूढी माता ने कहा, ‘‘क्ोों बबुआ, खाते क्ोों नही ों?’’ 

अथिा 

कुि हदनोों के बाद मैंने सुना हक शेर अहहोंसा और सह-अस्स्तत्वाद का बडा 

ज़बरदस्त समि्क है, इसहलए जोंगली जानिरोों का हशकार नही ों करता। मैं 

सो ने लगा, शायद शेर के पेट में िे सारी  ीज़ें हैं हजनके हलए लोग िहाँ 

जाते हैं और मैं भी एक हदन शहर के पास गया। हफर आँखें बोंद हकए पडा 

िा और उसका स्टाफ़ ऑहफस का काम हनपटा रहा िा। 

6 

 

प्रश्न सिंख्या पूरक पाठ्यपुस्तक अंतराल िाग 2 पर आधाररत प्रश्न 
अिंक 

(03) 

प्रश्न 14. निम्ननिखित प्रश्नोों को ध्यािपूवणक पिकर हकसी एक का िगभग 60 शब्ोों 

में उत्तर र्दीनिए :- 

03x01=03 

 

'अपना मालिा: खाऊ-उझाडू सभ्यता में' पाठ के माध्यम से आपने 

पया्िरण हिनाश के हिषय में जाना। ित्मान में हहमा ल प्रदेश में भयोंकर 

त्रासहदयोों का सामना करना पड रहा है, पया्िरण को हिनाश से ब ाने के 

हलए आप क्ा कर सकते हैं अपने हि ार हलस्खए। 

3 



अथिा 

'सूरदास की झोोंपडी' उपन्यास अोंश में ईष्या्,  ोरी, ग्लाहन, बदला जैसे 

नकारात्मक मानिीय पहलुओों पर अकेले सूरदास का व्यस्क्तत्व भारी पडता 

है। मानिीय मूल्ोों की दृहष्ट से इस किन पर अपने हि ार हलस्खए । 

-x-----x-----x-----x- 

 


